

# “八里坡”拉煤记忆

●孟学礼



图片来源网络

提起“八里坡”，出生于上世纪60年代以前的汝州人都记忆犹新，那是位于陵头镇东北部我市通往登封市的一条通道。这个“八里坡”与拉煤有着不可分割的故事，随便提起这种话题，都能说上一大串消失几十年的趣事。

在上世纪六七十年代，因为生活比较困难，各家各户做饭离不开煤，而汝州境内几乎没有可以做饭用的煤。这里所说的生活用煤，一般是指无烟煤，就是现在做煤球用的煤。

记得小时候，拉煤成了人们生活中的一件大事，几乎有劳动能力的人都有过拉煤的经历。汝州市区及北部的人们生活所需的煤源大都在登封市送表乡和伊川县半坡乡白窑这两个地方。因白窑路况较差，路途相对较远，大部分人都去送表乡的“海眼”煤矿拉煤。去送表拉煤，临(汝)登(封)路是唯一的一条路，也就是207国道，以前的这条路是沿马庙水库上游西岸依山傍水，直达送表，全是沙土路面。那个年代没有三轮车和汽车，拉煤的交通工具全是人力车，也叫架子车。车有

两个胶轱辘，两轮间的轴上放着铺上木板的架子，并设计有栏杆，车上大多有用谷秆编制的围栅，把煤装进围栅内，全凭人力去拉。后来，有条件的人家，套上自家的小毛驴，减轻人的负担，也可以多拉一点。此路段崎岖难行，在养田村以北，有一段时上时下的大坡，给拉煤的人造成很多不便，整个路段有八里的路程，号称“八里坡”。

因生活物资极度匮乏，一家人一年做饭用煤大概在1000斤左右，如果全靠人去拉煤，一次只能拉500斤，每年每户一般都要去拉两次煤。在笔者的记忆里，那时，每斤原煤的价格是1分钱。

拉煤属于重苦力活，因路途遥远，路况很差，体力不好的人每逢拉煤就发愁。谁家的煤快用完时，要提前邀上同村的几户人家一起去，路上好有个照应。约好日子，还要提前给队长(现在的村民组长)请假。头天晚上，还要把拉煤的架子车检查一遍，借来打气筒，再把车轱辘里加进气，路上爆胎是常有的事，有的干脆带上打气筒和修胎工具。家庭妇女要在前一天晚上准备好干粮，都是提前把馍蒸好，有些还会用铁制整(ao)子烙上几个烙馍。把干粮装在学生的书包里带上，书包一般都是用家中穿破的衣服一块一块缝制的简易布兜。出发前，把装好馍的书包绑在架子车把上，还要带上一个搪瓷茶缸，口渴时在路边的渠沟里舀点水喝，如果路上没有渠水或小河沟，就去路边村庄的住户家里讨点水喝。那时，有些相距较远的要在头天晚上饭后就开始启程。大部分家庭没有时钟，一般都是定好鸡叫第二遍出发，家庭妇女要提前起床，把炉子打开，做上一顿捞面条。

准备去拉煤的劳力起床后，简单洗一把脸，热腾腾的蒜汁面条就端到了跟前，美美地吃上两碗，再喝一碗面汤，油腻类很。说起面条，可不是现在的面条，因生活困难，几乎全都是红薯面，就连带的干粮也都是红薯面做的，条件好的会在红薯面里掺些白面，让人觉得格外好吃。

饱餐一顿后，结伴拉上架子车出了村庄，一路不休息，天不亮赶到送表煤矿，那里一般都有不少拉煤车子已经停在矿区。把架子车停好，赶紧到票房去付钱开票，排队等候，等到把煤装好，过磅称重，从煤矿出发时，一般都到下午了。从送表到汝州落差较大，进入汝州山区地段后，一路上上下下，车上装满了煤，特别是遇到下坡，要格外小心，不留神，煤车的惯性就会连人带车滑到路边的沟里。

那时，沿途没有饭店，即使偶尔碰到一家饭店，也只能做一碗素的糊涂面条，每碗价格2毛钱，肉面条5毛钱，很少有人吃得起。不过，在段村的路边，有一间类似干店的房子，屋里黑黢黢的，有个用土坯垒成的煤炉子，拉煤的人走到这里，大都会休息一会儿，人们习惯了，这里好像成了驿站。店里烧有茶水，可以免费喝，还可以在炉子上的锅里倒两碗水，放点盐，加热后，把自己带的干粮用菜刀切成片，放进锅里，水开后，再滴上两滴滴香油，就能吃了，土语叫馍(cha)馍。因为用了店家的油和盐，这个是要收费的，做一次馍馍要付给人家一毛钱。至今，有人回忆起那里馍馍的味道，还念念不忘：真叫好吃！

因“八里坡”路况复杂，一个人是很难把装满煤的车子拉回来的。谁家大人当天去拉煤，年龄

小的家庭成员就要在下午带上干粮和绳子，步行沿临登路正北去接自家的拉煤车子。把煤车拉回家时，一般都在天黑以后了。在段村一带，也有当地群众一到下午，拿上绳子在路边等候，专门帮人拉车，当时叫“拉坡”，报酬是帮人把煤车拉到坡上，可讨到一个馍。有的一天能挣到好几个馍，可供一家人当天食用。

提起拉坡，当时还有个笑话：一辆煤车提出让在路边等候的村民帮忙，拉坡的人看车上装的煤有点多，提出要两个馍，双方讨价还价，拉煤的说：“你帮我拉上坡去，我给你一个白菜包馍。”这位村民想，平时连白馍也没有吃过，今天碰到的还是有馅的白菜包馍，高兴至极，就把绳子绑在架子上，用尽全身力气，把煤车拉到坡上面后，拉煤的人从车把上挂着的兜里拿出一个馍，递给拉坡的人，一看黑不溜秋的，是红薯面做的，拉坡的不依了，双方吵了起来：“你说给我一个白菜包馍，为啥给我一个红薯面馍？”拉煤的把馍一掰两半，里边露出了白菜馅：“我这不是白菜包馍？”拉坡的本以为可以吃到一个用白面做的菜包馍，谁知是红薯面里包的白菜馅，双方争执不下，差点动了手脚。至今“白菜包馍”的故事在汝州北部陵头镇一带还一直流传着。

时光荏苒，转眼几十年过去了，随着经济的发展，那条记忆中临登路上的“八里坡”因道路多次修建，已经改道和拓宽，早已变得“面目全非”。如今，新207国道早已铺成了宽敞平坦的柏油路，路边松柏成荫，成了汝州北部的一道亮丽风景。“八里坡”已经成了汝州老人们心中永远抹不掉的历史记忆。

## 有一种幸福

●连娟锋

昨天早上，看到有个经常阅读的公众号在征集“心动一刻”，我的第一反应是想到了老妈。忽然就很有想写两句，留言时心像被潮湿的风挟裹着，有一种温暖的伤感。

记忆里，妈妈特别操劳。她总是充满韧性地打理着家里的各种琐碎，眼里手里总是有活。那双手粗糙得很，当偶尔握着我的手时，我感觉得到她掌心的纹理。

六十多岁的老妈，脸上的皱纹已渐渐像菊花一样了，头发花白，免疫力开始下降，这次感冒又持续了好多天，还在咳嗽。

从娘家回来后我一直有些惦记，因为已经是拖儿带女的人，羁绊总是很多，无非是打个电话问候，须到春节过后才能再回去了。

父母是在什么时候变老的呢？我好像很模糊。我一直觉得他们还年轻，我也年轻，似乎就是在哪一个瞬间他们忽然佝偻了背影。

我一直是个挺让他们费心的孩子。小时候体质纤弱，行事稚嫩，以至于我都做了妈妈，老爸还担心我不会照料小儿。

满月回娘家，老爹认真地站在一边，看我麻利地为孩子穿衣洗脸洗屁股，很是惊讶，然后长舒一口气说：“还行。”

我总是两周回去一次，因为这样对父母对我都是一种情感的慰藉。如果有特别的事耽误了，就会很失落。

在家的时光是比较温馨的。常常是在房前阶上，坐一小凳，日光隐现里，和妈妈说一些淡淡的话，小院里有她断续种下的几样花草，开得很是质朴，窗台上晒着她采来的山茱萸，孩子偶尔也来闹腾几声……琐琐碎碎的情致，闲闲淡淡的午后，安然的我依然是妈妈疼惜的孩子。那光阴非常令人满足！

可时光的脚步未免仓促，转眼青春成了一朵萎去的花了。偶然时分，一丝苍老的感觉惆怅袭来，不忍说出来，是有一点心虚的。不知该怎么退却，原本也无处可退。

妈妈有没有伤感过？我不知道。我忽然想到她曾

经的更年期，在她最焦虑的时段，我竟不曾注意和分担过她也许的挣扎。

时光不停地打磨，我的心在不断地宽阔着，逐渐容纳着更多的人，爱也化作千丝万缕，牵挂着爱人、孩子、学生、朋友……

可是，我给妈妈的爱有多少呢？是我爱的百分之几？我真是不忍去想，我一直忽视了妈妈的位置。

而妈妈，她总是我可以停泊疲惫、抚平脆弱的港湾。她总是含笑站在离我最近的地方，是我触手可及的不变的温暖。

对于妈妈，我当然非常爱她，只是，这爱多了接受，少了给予。

尤其这一年，诸事繁杂，老公又异地，我见缝插针地应对各种事情，无论怎样都实现不了之前的习惯，以至于有一次近两个月都没有时间回娘家去。

妈妈电话里使劲安慰我：“不要惦记，忙了就别回来，我和你爸都很好。”

可她终究是想我了，和老爸风尘仆仆地来看我，带来许多吃的摆了一桌子，我又想笑又想哭，心中是酸涩的幸福。

想起那次回家，饭后我帮妈妈洗碗，她各种原因推辞，坚决不让，急了竟然说：“你天天洗，回来了歇一次好不好！”我瞬间泪奔。

她十分愿意多累一点，以换得女儿歇一会儿，却忘了自己已是老人了！

甚至还偷偷嘱咐我家闺女要心疼我。

子女长大，父母已老，他们的每一道皱纹都藏着对孩子的疼惜和宽容。

这世上的爱，可有敌得过这份纯粹的？

想起读到的两段话：这世上，有一种压力，叫做上有老。有一种责任，叫做上有老。更有一种幸福，叫做上有老。

上有老的时候，我们应该感到幸福。因为我们已经褪去了青春的青涩，洗尽了生活的铅华，懂得了感恩，懂得了回报，懂得了珍惜和付出。

父母在，人生尚有来处，父母去，人生只剩归途。郑重许下新年的虔诚祝福：愿父母身体健康，快乐长寿！



母子情

王爱贞 作

## 过年啦

●洗耳河街道上河小学五一班：邢园园

辅导老师：吴占国

过年总是那么美好，心情那样愉悦，盼望着，盼望着，年终于来了。今年的年比往昔还要好。

人们沉浸在过年的快乐里，在大门上挂上了各式各样的灯笼，花里胡哨的，漂亮极了，上面有各种美女，各种诗。非常精彩。

对联更是美妙，有“福星高照全家福，春光耀辉满堂春”……多美的意境，多美的祈盼，多美的祝福呀！

早上，我早早地醒来，穿上新衣、新鞋出门去。

长辈们的红包可真是不少呀！我总共得了三百元。拿着崭新的钞票，心里美滋滋的，享受着长辈的关怀，看着饺子一个一个地跳到了大锅里，在水中翻滚着，不一会儿热腾腾的饺子被盛进了碗里，香气逼人，让人馋涎欲滴，情不自禁地想要把它全部吃掉。但还不能吃，必须先供过神仙后，我们才能吃，这也是过年的习俗。

晚上，妈妈说：“咱们去看打铁花吧！”我问爸爸：“什么是打铁花呀？”爸爸说是把铁烧到1000摄氏度以上融化后的铁水，用铁勺舀出来，用铁锨打散向空中，铁水散开后从高空坠落非常漂亮。但我们并没有看成，因为打铁花的地方人山人海，水泄不通，我们根本挤不进去，不得不到别的地方去玩。

年总共就那么几天，快乐而又短暂，年过完了，人们又盼望着下一个新年。就在这一年又一年的往复之中，我们长大了。



萌芽

## 汝州和你有个约定

●张平怀

汝州和你有个约定  
请你来我这个美丽小城

来看我温泉汤  
来看我科教新城  
来看我多彩汝绣  
来看我处处文明

来看我春花烂漫  
来看我夏绿满城  
来看我秋染红叶  
来看我冬山雪景

来看我杏花桃花  
还有那灿烂红樱  
玉兰花红白争艳  
美人梅更有娇容

来看我曲剧故里  
来看我汝瓷宋风  
来看我怪楼真怪  
来看我汝帖真容

海棠花优雅气质  
巨紫荆满树染红  
龙山花海杜鹃正好  
硕平花海花人相映

来看我水光潋滟  
我已成北方水城

汝河水碧波荡漾  
荡漾着多彩人生  
洗耳河诉说故事  
说的是千古贤名

广成河映照古今  
映照见黄帝问道崆峒  
五湖水写满成就  
写出了生态文明

情侶谷水声叮咚  
奏响了感人爱情  
幸福渠里水流不断  
流的是汝州人幸福升腾

来看我山幽寺静  
且忘却烦恼放松心情

风穴寺千年古刹  
多少年禅道修行  
龙泉吟来三江水  
慈航渡得万事成

难得是古建茶琴  
难忘那唐塔宋钟  
难掩住曲径通幽  
难抹去小桥接圣

还看那壮美大红  
山上山下好风景  
女娲补天留踪迹  
大禹治水建新功

樊梨花山头扎过寨  
抗日县政府有威名  
观音堂前风光好  
紫云山上听歌声

九峰山景色多秀丽  
峰峰风光不相同  
山下古韵永安寨  
山上楚风老长城

溪水清流多潭瀑  
峡谷纵横石峥嵘  
九女峡里游人醉  
玉皇顶山紫气腾

来看我城区多美丽  
让你看清水出芙蓉

交通秩序很井然  
街道环境多卫生  
公厕上过中央台  
公交免费系民生

中央公园五湖比美  
望嵩湖上水幕电影  
森林公园汝州八景  
滨河公园柳绿花红

沙滩公园尽情嬉戏  
文体中心气势恢宏  
广成路公园十公里  
森林氧吧建在城中

来我这里品品美味  
让你在小吃里品味人生

锅饼馍夹肉满足味蕾  
胡辣汤豆沫食欲大增  
烩羊肉汤鲜肉嫩  
浆面条开胃养生

豆腐脑口感绝佳  
绿豆粉薄透晶莹  
有多少美食难以列出  
只要来就会不虚此行

我约你随时到来  
不管是春夏秋冬  
有道是四季变换  
不变的是我的热情

我和你再次约定  
请莫忘我的痴情  
只要你来到汝州  
人生就会有一段出彩旅程！

## 诗词世界

汝州和你有个约定  
请你来我这个美丽小城  
来看我温泉汤  
来看我科教新城  
来看我多彩汝绣  
来看我处处文明  
来看我春花烂漫  
来看我夏绿满城  
来看我秋染红叶  
来看我冬山雪景  
来看我杏花桃花  
还有那灿烂红樱  
玉兰花红白争艳  
美人梅更有娇容  
来看我曲剧故里  
来看我汝瓷宋风  
来看我怪楼真怪  
来看我汝帖真容